

NOVIEMBRE 4 Sábado AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

MADRID

Arrogancias...

Don José Canalejas se nos ha mostrado más farruco que el Mizzian al otro lado del Kert. Se acabó lo que se daba, y lo que se daba eran blandenguerías, resignaciones, vistas gordas y oídos sordos.

Tiene razón que le sobra el Sr. Canalejas. Se habla y se escribe hoy, esto es desde 1909, como jamás se hablara y escribiera en España.

Hasta la integridad personal es amenazada para el caso de que no se avengana a dejar libre el camino a la democracia selvática que desea escalar las alturas.

Pues eso se acabó según el Sr. Canalejas harto ya de dar muestras de resignación ovejuna. La ley debe cumplirse y se cumplirá.

Aconsejamos a nuestros lectores, que no concedan importancia mayor a estas nuevas resusteltas actitudes del señor Presidente del Consejo.

Y cuando trate de flagelar a sus adversarios de hoy, harán éstos caer sobre su presidencial cabeza un chaparrón de textos abrumadores que ahogarán la palabra en sus labios y abrirán forzosa-

Por ahí...

El país de las aves de corral. China es la nación que más aves de corral produce. Entre los trescientos millones y pico de habitantes que figuran en el último censo chino, seguramente serán muy contados los que en el término de cada año no coman unas cuantas gallinas, unos cuantos patos y otros tantos gansos, y, seguramente, no habrá ninguno que no haga un regular consumo de huevos.

BRAZATORTAS

Defunción.—Después de una larga y penosa enfermedad falleció en esta villa el día 30 del pasado y á los 42 años de edad D. Eugenio López y Ciudad, hermano de nuestros buenos amigos D. Lorenzo y D. Zóilo, párrocos de Aldea del Rey y de Brazatortas respectivamente.

A su sepelio, que tuvo lugar al día siguiente, acudieron de Aldea del Rey numerosos parientes y amigos, que en unión de todo el pueblo de Brazatortas, dieron testimonio de las muchas simpatías, que por sus bondades y buenas cualidades gozaba el finado.

EL CORRESPONSAL. 2-11-911.

LAS AGONIAS DE LA INFAMIA

¡LUZ, LUZ, LUZ!

«El Pueblo» se le ha terminado la guita. Las razones «aplastantes», contundentes y despanpanantes que se prometían, no parecen por ninguna parte. Y sin embargo, no hay lugar á duda. Los detenidos de Cullera han sido martirizados!

«El dictamen» de los médicos publicado por toda la Prensa de España ha derramado sobre el supuesto «misterio» torrencios de luz. Y aún piden los republicanos luz, más luz!

«¿Ha ocurrido algún incidente entre Azzati y Beltrán?» «Estarán en lo cierto» las malas lenguas que hablan de intrigas electorales intestinas dentro del ferrouxismo? ¿Tendrá alguna relación el hecho que apuntamos con el cargo de presidente de la junta municipal que desempeña Beltrán, ó bien con la baja del papel Azzati en la marcha actual del blasquismo?

«¿Qué pasa? ¿Qué sucede? La verdad es que D. Adolfo Beltrán no toma parte activa en el desarrollo» de la acusación, siendo así que ante el Sr. Canalejas entomó el «yo acuso» en compañía de sus correligionarios diputados.

«Y lo más extraño del caso es que el señor Beltrán goza de bastante preponderancia en el distrito de Sueca, del que ha sido representante en Cortes. Además, el Sr. Beltrán tiene automóvil, como saben nuestros lectores. Pues bien; el ex diputado por Sueca no ha intervenido activamente en las famosas averiguaciones, ni ha desplegado su influencia ni su actividad en favor de la tremenda acusación. Es más. Los señores Azzati y Barral han tenido que hacer uso del automóvil de Tatay para su viaje á Cullera.

«¿Qué ocurre? Indudablemente una de dos cosas. O que el Sr. Beltrán, convencido de la falsedad de las denuncias se ha retirado, ó que, persuadido de la existencia de las torturas, no quiere aparecer. En este último caso, pueden establecerse varias hipótesis. ¿Por qué no querrá agitar el parche? ¿Por miedo á la acción de la justicia? ¿Por faltarle la inmunidad parlamentaria, escudo comodísimo para decir los mayores disparates y cometer las mayores infamias, sin temor á las consecuencias? ¿Por no hacerle el caldo gordo á Azzati, que á falta de méritos positivos hace pedestal de los montones de basura reunidos por el odio y el más desenfundado cinismo? ¡Luz! ¡Más luz! Con meridiana claridad se ha demostrado que en Cullera no ha habido tormentos. La luz que pedían los periódicos republicanos ha sido ya hecha. No porque se empeñen ahora en cerrar los ojos nos convencerán de que la luz no existe. ¡Aviados estaríamos si la existencia del sol dependiera de que un centenar de ciegos la negasen! La verdad se ha restablecido en toda su pureza, en todo su esplendor. Pero quedan todavía algunos aspectos de la cuestión envueltos en la penumbra. Aunque nos llaman «obscurantistas», deseamos que la obscuridad haya por completo de cuanto atañe á este asunto. A ver quién nos despeja la incógnita. ¿Por qué se ha retirado Beltrán? ¿Qué sucede? ¿Qué ocurre? ¿Qué pasa? ¡Luz, luz, luz! (De La Voz de Valencia.)

Del interior

Madrid 4-140 El diario oficial. Entre otras cosas de importancia que publica hoy la Gaceta, figura el escallón del Magisterio. Refiérese á la situación del mismo en primero de Enero próximo.

Circular á los gobernadores. Canalejas y Barroso han celebrado una larga conferencia. Han acordado redactar una circular que será dirigida á los gobernadores de las provincias.

En el texto se pone en conocimiento de los referidos funcionarios, que si por alguien se hace una denuncia de malos tratos recibidos por los agentes de la autoridad se proceda inmediatamente á la averiguación de lo denunciado interviniendo el Juzgado.

Defunción del general Ríos. A las cinco y media de la mañana, ha fallecido el capitán general de Madrid Sr. Ríos.

El único periódico que ha alcanzado la noticia de la muerte del Sr. Ríos, ha sido «El Debate». Relvas en acción.

El nuevo ministro de Portugal en Madrid Sr. Relvas, ha visitado al señor Barroso.

Ha pedido el representante de la república lusitana que se refuerce la vigilancia en la frontera, para desterrar de ella á los conspiradores monárquicos.

Valencia contra un blasfemo

Siempre son los mismos. Los calumniadores, los que odian á la patria y van al extranjero para denigrarla, los que atacan é injurian al Ejército son los renegados y los blasfemos. De entre esa turba despreciable de enemigos de la Religión y de la patria sale frecuentemente la voz de un desdichado, un sacerdote apóstata y traidor, puesto al servicio de la iglesia y vendido por cuatro miserables ochavos.

«EN 1855, DICE «EL RADICAL», VALENCIA CELEBRÓ CON POMPA TAN ESCANDALOSA COMO ESTUPIDAMENTE DESENFRENADA EL CUARTO CENTENARIO DEL FARSANTE SANGUINARIO VICENTE FERRER, VERGUENZA DE ESTA NACIÓN Y DEL CATORICISMO.»

Y el pueblo de Valencia, que tan hermoso ejemplo de su religiosidad dió, al protestar contra las blasfemias de Azzati, otro de los calumniadores del Ejército y enemigo de la patria, se levanta hoy airado para mostrar su indignación contra quien se ha atrevido á blasfemar de San Vicente Ferrer, el Santo más querido y venerado en la tierra valenciana.

«Nuestro querido colega «El Diario de Valencia», ha sido el primero en elevar su protesta, consignada en el siguiente telegrama: «Ferrándiz, cura renegado.—Redacción Radical, Madrid, Diario de Valencia, en nombre propio, en el de sus redactores y en el de 10.000 valencianos que lo leen diariamente, amantes de su tierra y de sus Santos, protesta enérgicamente de grosera blasfemia vertida por sacerdote traidor á Iglesia contra ilustre patriótico valenciano modelo sacerdotales y políticos, Vicente Ferrer, Patrión y gloria de esta hidalga y católica ciudad.—Martín Mengo, director; Cardona, Lucía, Pellejero, Marin, Roldán, Sanchis, etc., redactores.»

HERENCIA

Comemoración de difuntos. En el día de ayer se celebraron con toda solemnidad, tanto en la iglesia parroquial como en el convento de la Merced, los cultos propios de la conmemoración de los difuntos asistiendo á uno y otro templo extraordinaria concurrencia de fieles á rogar por el eterno descanso de los que fueron sus seres queridos y á presentar, en sufragio de los mismos, la tradicional ofrenda de cera y limosnas. Por la tarde fué visitadísimo el único cementerio de la población en el que siguiendo la costumbre piadosa establecida, se rezaron sobre los sepuleros, por varios sacerdotes, multitud de responsos á instancia de las familias como sufragio en favor de las almas de los que fue-

ron sus padres, hijos, hermanos y amigos, sin que durante tan cristiana práctica hubiera que lamentar el más mínimo suceso desagradable que profanase el recinto sagrado de la mansión de los muertos.

Por la noche á las siete dió principio el suntuoso novenario de Animas en el templo parroquial, á cuyos cultos asiste la inmensa mayoría del pueblo. Este novenario, fué siempre á expensas de los fondos, que como ofrenda á las benditas Animas, se obtienen en la tarde del último día de Carnaval; pero dadas las vicisitudes de escasez porque atraviesa la población hace algunos años, y no queriendo el celoso señor cura vicario que por tales circunstancias carezca el Purgatorio de sufragios tan poderosos para las infelices almas en él prisioneras, por su caridad y devoción, unida á la de todo el clero y á la del pueblo, se celebra en el presente año este novenario con mayor pompa; encargándose desinteresadamente de la predicación del mismo para que á la vez de sufragio á las almas de los fieles difuntos sea novenario-misión en favor de las que están puestas á su cuidado espiritual. ¡Que Dios y las benditas Animas lo premien!

Decrece la enfermedad. A consecuencia del cambio de temperatura, mucho más benigno que el que se experimentó en la última quincena de Octubre, ha descendido notablemente la terrible enfermedad de pulmonía y fiebres tifoideas que afligía á esta población. Las invasiones han desaparecido en la presente semana y los últimos atacados se encuentran en período más franco de mejoría.

El azafrán. Estamos en plena recolección de este fruto que se presenta muy frondoso pero muy despacio. Es un elemento poderoso para el pobre y en el día se cotiza á 45 y 50 pesetas libra.

Matallón. Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño la virtuosa señora de nuestro estimado amigo D. Olegario Ortiz, empleado de la administración de Correos de esta villa.

Preparativos de elecciones. Se nota algún movimiento en los que se hacen por las distintas fracciones políticas de esta población. Del resultado que en su día ofrezca la elección comunicaremos detalles.

Pronósticos del tiempo. Primera quincena de Noviembre. Del 3 al 4, persistirá en Africa septentrional un núcleo de fuerzas, y pasará por el SO. y S. de la Península una depresión que ocasionará lluvias y alguna tormenta en nuestras regiones, principalmente en la de la mitad meridional, con vientos del primero al segundo cuadrante. Temporal en el Estrecho y en el Mediterráneo.

El domingo 5, habrá en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia, un mínimo barométrico, y una nueva depresión del Atlántico llegará á Galicia. Seguirán produciéndose lluvias y alguna tormenta en la Península, particularmente desde el O. al Centro, con vientos de dirección variable. Temporal en el Océano.

Se modificará la situación meteorológica el lunes 6, porque avanzará hacia el Golfo de Gascuña la depresión de Galicia y se presentará en las Islas Británicas un centro borrascoso. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias en el NO y N. de la Península hasta el paralelo central con vientos de entre SO. y NO. Temporal en el Cantábrico.

El centro borrascoso de las Islas Británicas descenderá el martes 7 hacia el Canal de la Mancha y NO. de Francia, y la depresión de Gascuña, empujada por aquél, se dirigirá también hacia el SE. pasando á Cataluña y Baleares. Se producirán lluvias y algunas nieves desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos del cuarto cuadrante. Fuerte temporal en el Cantábrico y en el Mediterráneo. Del 8 al 9, se hallará en el N. de Italia y en el Adriático las borrascas del NO. de Francia, y la depresión de Cataluña evolucionará en el Mediterráneo, por los parajes de Baleares y Cerdeña. Estos núcleos perturbadores causarán algunas lluvias y nieves en la mitad oriental de la Península, especialmente el

Provincias

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

miércoles 3, con vientos de entre NO. y NE. El viernes 10, se acercará al O. de la Península otra depresión del Atlántico, la cual ocasionará lluvias particularmente desde el O. al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante. Del 11 al 12, avanzará por nuestra Península la depresión oceánica mencionada, que se extenderá hasta el Mediterráneo, y producirá lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos de NE. y SE.

Del 14 al 15, mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones, y solamente estará algo perturbado en el Mediterráneo el 14, y en el NO. el 15.

Libro de crítica

Acaba de ponerse á la venta un libro de innegable utilidad, escrito por uno de los catedráticos jóvenes más estudiosos, por José Rogorio Sánchez, profesor que fué de Literatura en este Instituto, y en la actualidad miembro del claustro de la Escuela Superior del Magisterio. «Autores Españoles é hispano americanos» es el título de la obra. En ella, según anuncia la portada, estúdiase la producción literaria de los más notables artistas de la prosa y el verso castellanos, desde Berceo hasta los autores que hallándose todavía en plena juventud han logrado ya sobresalir entre la generalidad de los que manejan la pluma.

El volumen, cuya lectura no hemos terminado aún, consta de unas noventa páginas, y está muy bien editado. Por lo que llevamos leído, nos atrevemos á asegurar que el autor ha hecho visibles progresos como estilista y como crítico desde la publicación de Los grandes literatos acá.

Prometemos dedicar al nuevo libro de José Rogorio Sánchez, la atención que merece, limitándonos por hoy á felicitar cordialmente al distinguido catedrático.

EL CORRESPONSAL. 3-11-911.

LO DE CULLERA

Se pretende hacer labor de desprestigio nacional

«¿Qué queda? Si los representantes del republicanismo valenciano se propusieron atraer sobre ellos y sobre la comarca que durante tanto tiempo es campo de sus maniobras la atención de la gentes, no se puede dudar que lo han logrado.

España entera ha tenido durante los últimos ocho días puesta la mirada en la ciudad del Turia, esperando la confirmación ó la destrucción de la leyenda, que aquéllos se habían atrevido, bizarra y aparatadamente á denunciar. Generalmente la palabra denunciador suena mal á los oídos del público, con desagrado parecido á las voces de delación, soplonería y otras que expresan conceptos semejantes. En las perversiones plebeyas del sentido moral, se ha llegado á tener por censurable el acto de civismo de un caballero que pone á la justicia en condiciones de apresar á unos famosos delinuentes, y por plausible la acción del que ha encubierto á un gran criminal. Aun puede añadirse algo: para ese público en el que escasean las cabezas y abundan las patas, procede bien el que denuncia á demasías, atropellos ó delitos de las personas instituidas en autoridad y realiza una mala obra quien va á las autoridades con el cuento de los demasías, los atropellos ó los delitos de los particulares.

A unos y á otros hay que decirles que donde existe verdadero espíritu ciudadano se denuncia mucho, y que donde se denuncia mucho, se calumnia poco. Desde este punto de vista, nosotros aplaudiríamos la iniciativa de los diputados por Valencia. Quien tiene noticia cabal de un delito, debe denunciarlo. La primera obligación de la ciudadanía es el auxilio á la justicia. El lector habrá reparado en que he escrito «noticia cabal». El rumor, la maledicencia, la sospecha, el «se dice» incoherente y vago, no pueden ser base de denuncia: prohijaría sin verdaderos elementos probatorios, es, tratándose de asunto grave, presentarse ante el país

Provincias

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

CASTELLON.—Dos inspectores de policía, uno de Valencia y otro de Castellón, detuvieron á un sujeto llamado Luis Catalán, por suponerle complicado en la desaparición de uno de los comprometidos en los sucesos de Cullera. Los inspectores interrogaron al detenido, le pusieron en libertad y regresaron á Valencia. Al poco de marcharse los policías se presentó una denuncia por supuesto malos tratos dados por los policías, de Luis Catalán. Se dice que éste está en cama, habiéndole visitado el diputado Santa Cruz que es el firmante de la denuncia. Santa Cruz ha teleografiado á Canalejas.

BILBAO.—Un semanario radi al ha denunciado que en la cárcel de Bilbao se da malos tratos á los presos. La denuncia ha levantado gran polvareda. El director de la cárcel ha protestado enérgicamente, pidiendo que se abra una información. La opinión se muestra indignada por la frecuencia con que se repiten estas denuncias.

SANTANDER.—En el Boulevard ha ocurrido hoy una espantosa tragedia. Dos caballeros disputaron por cuestión de intereses. Uno de ellos, apellidado Pereda, disparó contra su contrario llamado Ramón Sánchez, hiriéndolo gravemente. El agresor volvió el arma contra sí produciéndose la muerte. Un niño que pasaba por el sitio de la ocurrencia, fué alcanzado por una de las balas resultando también herido de gravedad. Ramón Sánchez falleció al ingresar en el Hospital. En los bolsillos se le encontraron un cartucho de dinamita y un número de España Nueva. El suceso ha producido enorme sensación.

Horrible tragedia.—Dos muertos y un herido. Dos caballeros disputaron por cuestión de intereses. Uno de ellos, apellidado Pereda, disparó contra su contrario llamado Ramón Sánchez, hiriéndolo gravemente. El agresor volvió el arma contra sí produciéndose la muerte. Un niño que pasaba por el sitio de la ocurrencia, fué alcanzado por una de las balas resultando también herido de gravedad. Ramón Sánchez falleció al ingresar en el Hospital. En los bolsillos se le encontraron un cartucho de dinamita y un número de España Nueva. El suceso ha producido enorme sensación.

«¿Qué queda? Si los representantes del republicanismo valenciano se propusieron atraer sobre ellos y sobre la comarca que durante tanto tiempo es campo de sus maniobras la atención de la gentes, no se puede dudar que lo han logrado. España entera ha tenido durante los últimos ocho días puesta la mirada en la ciudad del Turia, esperando la confirmación ó la destrucción de la leyenda, que aquéllos se habían atrevido, bizarra y aparatadamente á denunciar. Generalmente la palabra denunciador suena mal á los oídos del público, con desagrado parecido á las voces de delación, soplonería y otras que expresan conceptos semejantes. En las perversiones plebeyas del sentido moral, se ha llegado á tener por censurable el acto de civismo de un caballero que pone á la justicia en condiciones de apresar á unos famosos delinuentes, y por plausible la acción del que ha encubierto á un gran criminal. Aun puede añadirse algo: para ese público en el que escasean las cabezas y abundan las patas, procede bien el que denuncia á demasías, atropellos ó delitos de las personas instituidas en autoridad y realiza una mala obra quien va á las autoridades con el cuento de los demasías, los atropellos ó los delitos de los particulares.

A unos y á otros hay que decirles que donde existe verdadero espíritu ciudadano se denuncia mucho, y que donde se denuncia mucho, se calumnia poco. Desde este punto de vista, nosotros aplaudiríamos la iniciativa de los diputados por Valencia. Quien tiene noticia cabal de un delito, debe denunciarlo. La primera obligación de la ciudadanía es el auxilio á la justicia. El lector habrá reparado en que he escrito «noticia cabal». El rumor, la maledicencia, la sospecha, el «se dice» incoherente y vago, no pueden ser base de denuncia: prohijaría sin verdaderos elementos probatorios, es, tratándose de asunto grave, presentarse ante el país

como candidato á la calumnia. Se hallan en este caso los denunciadores de los supuestos martirios que se decían perpetrados en Cullera y en Valencia? Examinémoslo. Los denunciadores no han hablado nuevamente de que se tratara con cierta dureza á los presos: ni han dado á entender que en tal ocasión se les hiciera objeto de algún pasajero castigo. Han querido decir y han dicho otra cosa: que los tales presos fueron bárbaramente atormentados, que las celdas de las cárceles han sido testigo de las más refinadas revicias.

Esta afirmación era fácil de demostrar: las huellas de esos martirios, ó son indelebles ó tardan en borrarse. Abiertas las puertas de la cárcel para todo el que en los días que disponen los Reglamentos quieran frecuentarla, los médicos absolutamente todos los médicos amigos de Azzati y Barral, han podido ver por sus propios ojos si era cierto ó no lo que se denuncia, comprobarlo, y certificarlo, y para dar más fuerza á sus certificaciones podían ampliarlas con la declaración de unas cuantas decenas de testigo. No se necesitaba para esto ninguna ciencia: el más lego en medicina puede afirmar si ha visto ó no en los cuerpos de los presos las huellas de la crueldad.

Nada de esto han hecho los denunciadores, formularon la acusación sin cuidar de probarla, y aunque de seguro esperarían que el Gobierno ordenase la práctica de una información para esclarecer lo sucedido, no salieron aquellos de su papel de mantenedores de una sospecha, de un rumor, de un se dice canallesco. En tanto, la presentación del poder público procuraba la depuración de la denuncia y evidenciaba, con el testimonio autorizado de siete facultativos, denota la falsedad de aquella, hecho lo cual pasan los denunciadores á calumniadores, se convierten los que al parecer perseguían una transgresión legal en verdaderos delinuentes.

Y aquí viene lo más grave de este escandaloso, repugnante affaire. Algo quedará perpetuamente vivo después de la columna: ésta, por donde quiera que pasa, deja rastro. Se está viendo ahora: los periódicos republicanos, con la sola excepción de *El País*, hablan de los martirios de los de Alcalá del Valle, y eso que se demostró plenamente que aquello fue una infame superchería y una horrible calumnia. En el extranjero no digamos: la ignorancia y la malicia seguirán explotando en daño de España el tema de la barbarie. ¿Para qué se ha iniciado y mantiene? Sencillamente para anticiparse al fallo del Tribunal que ha de sentenciar a los criminales de Cullera, para deshonrar y desautorizar por lo menos ese fallo, para que haya gentes que crean que las declaraciones no fueron espontáneas, que las arrancó el palo, el grillete, el potro, el latigazo, para que la difusión de la duda haga posible lo que después de esta campaña miserable, no lo es, la concesión del indulto. A ese fin se han empleado medios tan reprochables, tan indignos, tan bajos: á ese objeto se ha infamado á España.

Después de esto y en momento oportuno tendrá que hablar el Congreso y decir para que la nación de que se llama representante lo sepa, si es posible que continen perteneciendo á él los difamadores de la nación. Yo no me atrevo á afirmar nada; pero deseo acoriar la ilusión de que los arrojará de sí, como el mar á la playa las escorias que fermentan en su seno.

PATRICIO.
Noviembre 1911. En el sep. observamos...

El mitin de Biarritz

Con ocasión del proyectado mitin de Biarritz, para continuar la campaña de difamación española, patrocinada por nuestros radicales, escriben á un periódico de San Sebastián...

Biarritz 1.º Noviembre 1911.

Sr. Director de El Pueblo Vasco.
San Sebastián.

Muy Sr. mío y de mí consideración: Apelo á su patriotismo, para rogarle inserte en las columnas de su cult. periódico estas líneas que creo expresan el pensamiento de la totalidad (no quiero hacer excepciones deshonrosas) de los españoles que viven ó peregrinaron actualmente en esta región.

Dicese por ahí, que varios socialistas, 6 lo que sean, de Bilbao y de algún otro pueblo de España, abrigan el insensato propósito de venir á Biarritz á celebrar un mitin para soliviantar á la opinión francesa con las monstruosas calumnias de que se han hecho eco varios individuos, esquilados por la impunidad (no la inmunidad) parlamentaria, refiriéndose á supuestos martirios de que se dice han sido objeto los asesinos del juez de Sueca y los facinerosos de Cullera.

Los españoles que hemos dado vida á Biarritz y que nos acogemos á la tradicional hospitalidad francesa, no estamos dispuestos á tolerar la reprise de la comedia de hace dos años, cuando lo de Ferrer. Si entonces pudo cogernos de sorpresa, ahora llovería sobre mojado, y ya no sería tolerancia, sino bajeza y acaso cobardía, lo que vendríamos á demostrar si nos cruzáramos de brazos.

No hace mucho, hubo en las cercanías de Bayona un mitin en familia que ha pasado inadvertido. Ahora se quiere hacer seguir la farándula trayéndonos-la á Biarritz, y eso no puede ser, y no será. Lo que esos españoles descastados quieran decir, que lo digan en España; que truenen allá como quieran y contra quien les dé la gana; pero venir á Biarritz, acogiéndose á la sensatez del público cosmopolita, y en especial á los españoles, que aquí residimos, haciendo pasar nuestra prudencia y nuestro silencio como muestra de aprobación y de coincidencia... eso no;

Triste es el espectáculo que dentro de casa damos al mundo, esmerándonos en demostrar que tienen razón los que dicen que antes de pensar en colonizar Marruecos y sojuzgar á los rifeños que dentro de casa padecemos; pero es indigno, es ocoarde, es incomprensible en hombres que tienen todavía el valor de llamarse españoles, el pretender venir aquí, en estos momentos en que se halla pendiente el arreglo de diferencias que no atañen al honor de España ni de Francia, pero que son delicadas y espinosas, á dar la razón y prestar la mejor clase de argumentos á los que nos disputan la realización de uno de nuestros nacionales destinos y de una de las más caras aspiraciones seculares de España.

Triste es, si, que todavía sean posibles en España campañas bisuales como la de Alcalá del Valle, la de Ferrer y esta de Cullera, porque, mirense como quiera, demuestran una de dos cosas: si es verdad, si está justificada la acusación que se nos hace, de ser el pueblo de las crueldades que tan minuciosamente se describen, como si hubieran sido cometidas á la luz del sol y en plena plaza pública, merecemos el desprecio y el anatema universal; si nada de eso es verdad, si todo es fruto de una miserable conspiración fraguada bien sabemos cómo, dónde y por quienes, tampoco salimos mejor parados, porque no hay ya tierra en toda la redondez del mundo, ni entre las tribus salvajes del centro de Africa, ni entre los antropófagos de la Oceania, que produzca una casta de hombres capaces de inventar, de proparar y de mantener tales infamias, sólo por satisfacer innobles apetitos ó venganzas políticas.

Si hombres de esta clase han de venir á Biarritz, mejor es que no lo intenten. La colonia española ha llegado á los límites de la paciencia y del aguante. Y con ella está—¿quién puede dudarlo?—no solo todo el elemento cosmopolita, sino Biarritz entero, que, á más de sus intereses, sabrá velar por los fueros de la hospitalidad.

De usted atto. y s. q. b. s. m.,
UN BIARRIT-ESPAÑOL.

Labor antipatriótica

La prensa de los matices excepto la radical, naturalmente, censura seguidamente el afán de los agitadores de lo de Cullera, en llevar el asunto al extranjero.

A. B. C. copia lo que escribieron «L'Humanité» y «The Daily News» que anoche transmiti, escribiendo, antes, las siguientes líneas:

«Los radicales han llevado ya al extranjero su campaña de difamación contra la patria. Dicen ellos que contra el régimen; pero en realidad sobre el pueblo español recaen las injurias en que se nos presenta como una raza de inquisidores y de esclavos. Aunque igualmente repobable, hay entre los medios y los fines de la campaña tal desproporción, que causa en sus autores un redamamiento de iniquidad. El propósito es acobardar al Poder con una algarada de la retórica anarquista, con lo que uno de los nuevos anarquistas llamaba «la intervención espiritual de Europa»; preparar una revolución que sería si la consiguiesen, muy útil para los revolucionarios; establecer la impunidad del libertinaje y de los crímenes contra la sociedad y el Estado. Si de los medios con que intentan servir tal propósito resulta el deshonor de la colectividad española, el desprecio universal á los españoles, eso no les afige. Hasta por la ocasión elegida—el momento en que más atentamente se nos estudia y cuando se nos discuten vitales intereses de política exterior,—la campaña de los radicales es antinacional, un atentado contra la patria.»

POR TELEFONO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 4-140

La reunión en «A B C».
Anoche se celebró la anunciada reunión á que convocó el director del periódico A B C.

Asistieron todos los directores de los periódicos monárquicos, excepto los de *El Correo* y *El Imparcial*.

También asistió el director de *El País* que protestó de los acuerdos que allí se iban á tomar.

Después se retiró.

Los reunidos tomaron después de larga discusión el acuerdo de redactar una nota oficiosa en cuatro idiomas, inglés, alemán, francés é italiano.

Será enviada á la Prensa extranjera.

En la referida nota hace una relación sucinta de lo ocurrido en Cullera.

A demás se dice que las autoridades españolas aplican las leyes con justicia y que nuestro sistema penitenciario no desmerece en nada del que hay en vigor en las demás naciones.

Antes al contrario, está inspirado en un espíritu de adelanto y de progreso igual al que pueda inspirar en el extranjero.

En la reunión reinó perfecta unanimidad y entusiasmo.

Echague y los radicales.

VALENCIA.—El capitán general ha dirigido una circular á los diputados Sres. Barral y Azzati.

El Sr. Echague se opone al nuevo reconocimiento que piden los diputados radicales.

Supone Echague que lo que se pretende implica desconfianza en los dignos doctores que han hecho el primer reconocimiento.

nijidad, nuestro silencio, nuestro engomiento de hombres causan son de que aparezca el mundo invadido por el ateísmo y de que se dude de nuestra existencia.

Depongamos esa actitud medrosa y suicida. Tenemos mis fuerza que nuestros enemigos, porque la alientan nuestros ideales. Estos descansan en Dios y Dios nos infundió una inteligencia que nos hace discurrir entre la luz y las sombras y aceptar á nuestro albedrío uno de ambos senderos que conducen á nuestro eterno porvenir. En nosotros como reconozca Cicerón hay un cierto poder que nos inclina al bien y nos aparta del mal; poder no solamente anterior al origen de los pueblos y de las ciudades, sino tan antiguo como aquél Dios por quien subsisten y están gobernados el cielo y la tierra.

Hay, pues, un Dios que es el Ser Supremo. El universo y el orden maravilloso que lo rige exigen la existencia de Dios, su causa primera y ordenadora; así como un reloj en su mecanismo prueba la existencia del artífice que lo hizo. Busquemos la corroboración de esa prueba en pluma no ciertamente dudosa para nuestros enemigos.

¿Quién osaría aventurarlos? Es el propio Voltaire quien lo dice en las siguientes líneas: «Si un reloj presupone un relojero; si un palacio indica un arquitecto ¿por qué el Universo no ha de demostrar una inteligencia Suprema? ¿Cuál es la planta, el animal ó el astro que no lleva impreso el sello de aquel á quien Platon llamaba el Eterno Geómetra?»

«Siento que hay un Dios y jamás siento lo contrario—decía Labruyere.—Este me basta para de ahí concluir que Dios existe.»

Hermosísimo y convincente razonamiento que Agustín Nicolás elige como punto de partida para probar la existencia del Altísimo. «La humanidad—dice Mr. Agustín Nicolás en sus «Estudios Filosóficos sobre el Cristianismo»—está en posesión de la idea de Dios. Probad que no la hay. Esta verdad descansa sobre el sentido íntimo y el sentido común. Echadla por tierra si podeis.»

No lo intentarán. Lo que quieren los malos es engañarse á sí mismos con la falsa idea de que no exista Dios, porque les es muy conveniente eliminarle para la consecución de sus fines. Porque por lo demás, la existencia de Dios es una verdad tan natural, que todos los pueblos de la tierra han adorado á un Ser Supremo en todas las épocas del mundo. ¿Qué otra prueba de nuestra inmortalidad que ese deseo de felicidad que nos atormenta, sin que ninguna satisfacción de la vida extinga ese deseo?

La naturaleza en todos sus aspectos; el instinto de los animales; las leyes por que se rigen los cuerpos celestes; los mismos descubrimientos humanos en renovación incesante á medida que crecen las necesidades del hombre: todo proclama la existencia de un Ser Infinito ante quien el Universo rinde incesantemente el maravilloso conjunto de sus armonías.

M. S. DE E.

mente los liberales ha descontentado la solución dada á las negociaciones.

La opinión en París
PARIS.—La Prensa de esta capital ha acogido muy bien el tratado franco-alemán.

Todos los periódicos se felicitan de la solución que ha tenido el asunto.

Tropas á filas
ROMA.—Ha sido llamada á filas la primera reserva.

Se supone que irá á Trípoli á cubrir bajas.

Estadística de guerra
El Gobierno italiano ha facilitado una estadística de las bajas habidas desde que empezó la guerra.

Los italianos han tenido quinientos treinta muertos y seiscientos heridos.

Se calcula que los muertos de los turcos han pasado de mil.

El nuevo cuerpo de ejército
Por el departamento de la Guerra italiano; se trabaja activamente para organizar el nuevo cuerpo de ejército.

Este se compondrá de ochenta mil hombres.

Otro encuentro
Se reciben telegramas participando que ayer tuvieron un nuevo encuentro en las cercanías de Trípoli las fuerzas turcas é italianas.

Los muertos fueron diez y ocho, y el combate reñidísimo.

Buen viaje
La respetable señora D.ª Isidora Almagro y Rivas, ha salido para Almedinilla (Córdoba), donde fija su residencia acompañada de su bellísima y distinguida sobrina Antonia. A los muchos saludos de despedida que han recibido, unan el nuestro muy sincero, que desde estas columnas enviamos, deseándoles buen viaje y feliz permanencia en aquella población.

EL CORRESPONSAL.
4-11-911.

NAVAS Y C.º-Ingenieros
ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1883)
Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID
MOTORES DE GAS POBRE
MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR
Instalaciones d Electricidad
Marinas, Riegos y otras Industrias



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.
Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación, si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la Escrófula

Emulsión Scott
Tenía buitos en el cuello, había perdido el apetito, su color era amarillo y la criatura siempre estaba de mal humor. Los buitos á veces se hacían muy grandes, pero nunca llegaron á reventar, lo cual según nos dijo el médico, fué debido á que aplicamos el remedio (la Emulsión) á tiempo. La naturaleza de la niña ha cambiado por completo y su salud ahora es satisfactoria.

Manuel Montserrat (Calle Pez de la Cruz No. 3-26-25) Barcelona 24 de Marzo de 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de escrófula, es la Emulsión de Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de escrófula, procurad la Emulsión de Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión de Scott, es el remedio seguro para curar la escrófula, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Tenéis escrófula? Pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomándola á tiempo cura la escrófula en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Ferrer, Calle de Valencia 338, Barcelona si cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



EL MITIN DE BIARRITZ
Con ocasión del proyectado mitin de Biarritz, para continuar la campaña de difamación española, patrocinada por nuestros radicales, escriben á un periódico de San Sebastián...

Biarritz 1.º Noviembre 1911.

Sr. Director de El Pueblo Vasco.
San Sebastián.

Inconsistencia del ateísmo
Tomás Carlyle condensa en las frases siguientes el estado de los presentes tiempos: «Los tiempos de incredulidad, los tiempos escépticos, es evidente que pronto tienen que llegar á ser tiempos de revolución, de derrumbamientos, de decadencias, de descomposición y sensibles ruinas.»

En otro artículo lo hemos puntualizado. Estamos ante el espectáculo de un mundo que se nos escapa de las manos para ir á dar en los más espantosos escollos. La vida se entreaire con mortales sombras al decir de los predicadores del positivismo. Todos esos argumentos depresivos calificando de sombrío el camino de nuestra salvación, vuelvense contra los inductores positivistas. Al impío farrago de la pseudo-ciencia de las religiones comparadas; el objetivismo, las negaciones de Renán, la comedia de una tolerancia de labios afeura; ínese al exabrupto «Max Nordau, arremetiendo contra la religiosidad de los hombres instruidos.

Terrenos de invierno
Se arriendan los pastos y hoja de las dehesas «Solana», «Huelga» y «Cenizate», juntas ó separadas, y se entenderán con D. Joaquín Malo Celada, en Navas de San Juan (Jaén).

EXTRANJERO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 4-340

Para formar ministerio
VIENA.—Continúa sin resolver la crisis.

Ha sido encargado de formar ministerio el Sr. Estuk.

Una dimisión
BERLIN.—Ha presentado la dimisión el ministro de las Colonias.

Entre algunos elementos, principal-

MIGUEL TURRA
Insistiendo...
Hace varios días apareció en las columnas de EL PUEBLO MANCHEGO un suelto razonado y justo, haciéndose eco de fundadimas quejas, formuladas por varios vecinos de ésta y de la capital, sobre el pésimo estado en que se halla la carretera que pone en comunicación ambos pueblos.

Creímos serian atendidas las palabras veraces de nuestro querido periódico, y que no nos veríamos en la necesidad de volver á insistir, acerca del señor alcalde de Ciudad Real, sobre el tan deplorabile abandono de la indicada importantísima vía. Pero nos hemos equivocado, porque, sin duda alguna, estas fuertes ventiscas otoñales, que amenazan arrancar hasta las varas de los árboles, no han permitido llegar á los oídos de la autoridad las voces de EL PUEBLO.

Nosotros repetimos la queja, haciendo recordar al Sr. Sauro aquello de que el final de una obra es lo que corona su éxito.

Agricultor

La sementera transcurre en inmejorables condiciones. Las operaciones

Emulsión Scott
Tenía buitos en el cuello, había perdido el apetito, su color era amarillo y la criatura siempre estaba de mal humor. Los buitos á veces se hacían muy grandes, pero nunca llegaron á reventar, lo cual según nos dijo el médico, fué debido á que aplicamos el remedio (la Emulsión) á tiempo. La naturaleza de la niña ha cambiado por completo y su salud ahora es satisfactoria.

Manuel Montserrat (Calle Pez de la Cruz No. 3-26-25) Barcelona 24 de Marzo de 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de escrófula, es la Emulsión de Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de escrófula, procurad la Emulsión de Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión de Scott, es el remedio seguro para curar la escrófula, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Tenéis escrófula? Pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomándola á tiempo cura la escrófula en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Ferrer, Calle de Valencia 338, Barcelona si cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Sección de Mercados

CASTILLA LA NUEVA
MIGUEL TURRA (Ciudad Real).—Ha terminado la vendimia, no siendo la cosecha nada más que regular. El precio de las uvas ha sido tan variado, que más no puede ser; comenzaron á pagarse á 140 y ha venido á bajar hasta 90; la uva que tenía al principio 150 lo blanco y 17 lo tinto, debido á la abundancia de lluvias tiene 2º menos, lo que ha sido un mal negocio para los acopiante, pues han pagado muchas arrobas de agua por uva.

Con las lluvias de estos días está la tierra tan en sazón para la sementera, que los labradores hacen con toda actividad las labores.

Los precios en esta plaza son como sigue: vino á 16 y 17 reales blanco y tinto; aceite á 50 y 52 reales arroba; candeal, á 39 y 40 reales fanega; cebada, á 17 id.

OCANA (Toledo).—Ya se terminó la vendimia, habiendo resultado una cosecha grande en cantidad y de superior calidad los mostos.

Se está practicando la siembra de trigo en muy buenas condiciones; pues se

ha otonado bien el barbecho y hay humedad bastante para sembrar.

De aceituna hay también una cosecha buena y el fruto se encuentra en buenas condiciones.

Precios en el día: trigo candeal, á 1050 pesetas fanega, sobre vagón; idem jeja, á 10 id.; vino añejo, á 525 pesetas también sobre vagón; aceite, á 14 idem. De estos dos últimos artículos con muy pocas existencias.

ANDALUCIA
CAMPILLOS (Málaga).—Se ha dado comienzo á la sementera, la cual se está haciendo en condiciones regulares, pues á causa de haber llovido poco, la tierra no está del todo calada, motivo por el que es necesario llueva más.

En los olivares, ya se está terminando el soleo, ó sea la recolección de huesos, pudiéndose decir que hay una buena cosecha de aceituna.

Los granos se cotizan á los siguientes precios:
Trigorecio, de 41 á 42 reales los 45 kilos; idem blanquillo, á 38 los 42 idem; cebada, á 25 los 33 id.; habas gordas, á 34 los 50 id.; idem menudas, de 34 á 35 los 54 id.; garbanzos, de 100 á 150 los 55 idem; aceite viejo, á 50 reales arroba; carne de chivo, á 136 pesetas kilo; idem de cabra, á 128 id.; cerdos en canal, á

110 idem; idem en pié, de 48 á 50 reales arroba.

SEVILLA.—La recolección de aceituna se encuentra en todo su apogeo y los precios son variadísimo, oscilando entre 20 y 25 pesetas los 50 kilos, según clase.

El mercado de aceite está muy desanimado, debido según opinión general, á que tanto los compradores como los vendedores esperan el resultado de la nueva cosecha que será abundante.

Precios corrientes: trigo blanquillo candeal, de 23 á 24 pesetas los 100 kilos sobre vagón; idem, de 22 á 23 y 1/2 idem; barquilla, á 23 id.; la cebada con tendencia al alza, de 17 y 1/2 á 18 id.; la avena rubia del país de 15 á 15 y 1/2 id., y la gris extremeña, de 15 y 1/2 á 16 id.; habas, de 17 á 17 y 1/2 idem las chicas y de 17 y 1/2 á 13 las mazaganas; altramuces, de 14 á 15 id.; arvejonas, de 17 y 1/2 á 18 id.; alpiste, de 23 á 30 idem la clase corriente y de 34 á 35 la superior; maíz, de 18 y 1/2 á 19 id.; garbanzos de 34 á 38, según clase.

CATALUÑA
REUS (Tarragona).—Precios corrientes en esta plaza: trigo, de 16 á 1625 pesetas los 55 kilos el de Aragón y de 1250 á 13 id. el de la comarca; cebada, de 650 á 7 pesetas cuartera y de 7 á

725 id. los de Urgel y comarcas, respectivamente; alubias de la comarca, á 22 pesetas cuartera; idem Pinet Valencia, á 50 los 100 kilos; maíz, de 10 á 11 id.; habas pienso, de 23 á 24 id.; idem siembra, á 13 pesetas cuartera; arvejonas, de 1225 á 1250 id.; yeros; de 1950 á 20 pesetas los 100 kilos; algarrobas de la nueva cosecha, de 1650 á 18 reales quintal; idem viejas, á 18 id.; aceites finos, de 25 á 27 pesetas los 15 kilogramos; almendra mollar, á 55 pesetas los 504 kilos; vinos de 8 á 9 reales grado el tinto 1 de 9 y 15 id 10 y 12 idem el blanco; alcohol selecto rectificado, de 96 á 97, á 148 pesetas; idem extrafino idem, á 145 id.; destilado, de 64 á 95, á 140 id.

EXTREMADURA
VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz).—La cosecha de uvas ha sido menos de mediana, cotizándose las de pisa á 5 y 5 y 1/2 reales arroba y los mostos á 4 idem, precio general.

En cereales hay pocas transacciones por la baja de los precios. Los que rigen son: trigo rubio bueno, á 10 pesetas fanega; cebada, á 550 id.; avena, á 4 id.

LLERENA (Badajoz) 29.—Se están haciendo las operaciones de sementera con buen tiempo.

Ha terminado la vendimia, habiendo sido la cosecha escasa. La de bellota y

aceituna regular, pero muy bien sazonadas.

Precios en este mercado, con tendencia en calma: trigo, á 1050 pesetas; cebada, á 6 id.; avena, á 5 id.; garbanzos, á 25 idem; habas, á 8 id.; vino, á 8 id.; aceite, á 15 id.

VALENCIA
SAX (Alicante).—Terminadas las vendimias con buen tiempo, han salido clases inmejorables de vino con altas graduaciones.

Los precios, con flojedad, se cotizan á 12 reales arroba de 1775 litro. El comercio, con temor á nuestras bajas opera con mucha prudencia al conocer los precios á que vende La Mancha, que, según noticias, son á 6 y 7 reales arroba de 16 litros, y está muy retraído.

VALENCIA.—Tiempo regular, notándose que se aproxima el invierno.

Precios corrientes en esta plaza: trigo, á 27 pesetas los 100 kilos el candeal de la Mancha y 2575 el de esta huerta sobre vagón en ésta, sin envase; avena, á 18 id.; cebada, á 1950 pesetas los 100 kilos, sobre vagón; maíz, á 2050 id.; alubias, á 49 y 5050 pesetas saco de 100 kilos sobre muelle por Monquili y Pinet, respectivamente; algarrobas, á 150; patatas, á 150 pesetas arroba; azafrán, de 119 y 123 pesetas kilo, según clase; acei-

tes de oliva, á 1650, 1550 y 1350 la arroba de 10650 kilos, según clase; cacahuet de 1.ª clase, á 2650 pesetas saco de 50 kilos; idem de 2.ª, á 25 id.; harinas doradas flor fuerza, á 4565 pesetas los 100 kilos; idem entera, á 4350 id.; idem entera corriente, á 3315 idem; idem blancas, á 34 pesetas los 92 kilos, todas con saco sobre muelle ó vagón; arroz en cáscara, á 30 pesetas los 100 kilos el Amonquili y el Bomba á 31; habas, á 29 pesetas las blancas gordas y 23 las medianas; habones, á 2050 el saco de 100 kilos, sobre almacén; altramuces andaluces 1.ª clase, á 24 pesetas; idem 2.ª, á 20 id.; 3.ª, á 18 id.; cebolla á 2 pesetas arroba.

LEON
FERMOSELLE (Zamora).—Tenemos un temporal de lluvias que nada beneficia ya á los campos, porque los sembrados por ahora ostentan lozana vegetación.

Terminamos la vendimia con medio rendimiento, habiendo quedado estos vinecultores bastante descontentos por su consecuencia.

Los precios del mercado son los siguientes: trigo, á 10 pesetas fanega; cebada, á 750 id.; algarrobas, á 750 id.; cebada, á 650 id.; vino tinto, á 850 pesetas cántaro; aceite, á 20 id.

Varías noticias

Entierro de un general
El entierro del general Ríos, hasta ayer capitán general de Madrid, se celebrará mañana a las once.

Una interpelación
Hoy ha recibido el Sr. Canalejas una atenta carta del Ilmo. Sr. Obispo de Jaén, en la cual le anuncia una interpelación para cuando se abran las Cortes.

Tiroteo en Zelúan
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Melilla, dando cuenta de un ligero tiroteo.

Los moros, apresando algunos de éstos, juegan florales

FERROL.—Se han celebrado con gran brillantez los Juegos Florales. El mantenedor ha sido el elocuente orador D. Esteban Bilbao, que escuchó al finalizar su discurso, nutridos y entusiastas aplausos.

ECOS de Sociedad

Los que viajan
Con objeto de pasar el día de mañana al lado de su hijo el señor juez de Piedrabuena ha salido para dicho punto D. Manuel Sánchez Massia, ingeniero de minas y director de este diario.

—Ha regresado de Badajoz el ingeniero de Caminos D. Francisco Rus.

—Para la corte ha salido acompañado de su esposa el secretario de la junta de Instrucción pública D. Pablo Vidal.

—Hemos tenido el gusto de saludar al párroco de La Solana D. Vicente Benítez.

—Para Madrid ha salido en el mixto de esta mañana D. Ramón Roldán, acompañado de su hija Ascensión y de la señorita Anita Rey.

—También han salido para Marmolejo don Rafael Sanz, administrador de Capellanías de esta diócesis, acompañado de su hermana y sobrina.

—Se encuentra en esta capital D. Julio Gómez Gijón, propietario de Torralba de Calatrava.

—Hemos tenido el gusto de saludar al Reverendo Padre Puebla, rector del Convento de Dominicos de Almagro.

—Ha marchado para Toledo el oficial de esta Diputación D. Liborio Solana.

Enfermo
—Se encuentra enfermo de algún cuidado el rector del Seminario Conciliar D. Manuel Grau.

Hacemos votos por su pronto y feliz restablecimiento.

De política

El Sr. Canalejas al recibir hoy a los periodistas ha manifestado que el go-

ANIS BALMASEDA

bernador de Castellón, acababa de telegrafiar negando los supuestos malos tratos que alguien había afirmado se cometían con uno de los presos de la cárcel de aquella capital.

Además dijo el jefe del Gobierno que se han dictado las órdenes necesarias, para que las autoridades judiciales valencianas, activen los trabajos encaminados a la comprobación de la falsa denuncia de los radicales.

El tratado franco-alemán
Hoy ha notificado el embajador francés al Gobierno la firma del tratado franco-alemán referente a Marruecos.

En el Palacio
Los Sres. Canalejas y García Prieto han estado esta tarde en el Palacio, a la misma hora, con objeto de comunicar al rey la noticia oficial de haber sido firmado el convenio franco-alemán.

El Gobierno y el Vaticano
Con el jefe del Gobierno ha celebrado una conferencia el Nuncio de Su Santidad.

El Sr. Canalejas desmintió ante los periodistas que exista entre el Vaticano y el Gobierno la tirantez de relaciones de que habla el corresponsal de El Imparcial en Roma.

También dijo el Sr. Canalejas a los periodistas, que el nuevo periódico La Noche, cuya aparición se anuncia para muy en breve, no es suyo.

Yo no tengo más periódico—añadió—que la Gaceta.

CRONICA RELIGIOSA

En la Santa Iglesia Prioral.—Mañana domingo se celebrarán misas rezadas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y doce.

Parroquia de Santa María.—Misas rezadas a las siete, siete y media, ocho y diez.

A las nueve, misa cantada. Por la tarde de tres a cinco exposición de S. D. M., rezándose el Santo Rosario a las cuatro y media, y ejercicio de Animas.

Parroquia de San Pedro Apóstol.—Misas a las seis, siete y media (S. Juan de Dios) ocho, nueve (Conventual) y once. Al anochecer continúa el solemne Novenario de Animas, ocupando la sagrada cátedra D. Eduardo Cañadas.

Parroquia de Santiago.—Misas rezadas desde las seis, hasta la ocho. A las nueve misa cantada. Santo Rosario al anochecer.

Iglesia del Corazón de María.—Misas rezadas desde las seis hasta las ocho. Iglesia de la Sagrada Familia.—Misas rezadas a las seis, siete, ocho y nueve.

Santo Rosario al anochecer, y ejercicio para señoras por el R. P. Superior. Iglesia de las Religiosas Concepcionistas.—Misa conventual a las ocho.

Iglesia de las Siervas de María.—Misa rezada a las siete. Iglesia de las Religiosas Carmelitas.—Misa conventual a las siete.

NOTICIAS

Un compañero
Ha visitado esta redacción y con mucho gusto hemos estrechado su mano, nuestro estimado compañero, redactor de El Mundo D. Elias Sancho.

El infatigable periodista, autor de las hojas informativas, de provincias, se propone publicar en el rotativo madrileño que dirige Santiago Mataix una página dedicada a Ciudad Real, y al efecto hoy mismo ha dado comienzo a sus trabajos.

Buena suerte deseamos al estimado compañero, y hacemos votos porque la estancia entre los manchegos le resulte muy grata.

Cultos solemnes
Con solemnes cultos celebró ayer el primer viernes de mes, consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, el apostolado de la oración Fué causa de tanta solemnidad, el exponerse por vez primera a la veneración de los fieles, la imagen restaurada con gran acierto por el escultor Sr. Oisina, de Madrid.

Mil plácemes merecen las señoras que constituyen la digna junta directiva, que sin gasto ni sacrificio no han descansado hasta conseguir vuelva otra vez al culto la imagen, que por causas que recordarán nuestros lectores fué rota la tarde en que salió su procesión.

La Escuela de Artes y Oficios
El director accidental de la Escuela de Artes y Oficios, en representación del profesorado de la misma nos comunica en un atento B. L. M. que vencidas las dificultades que impidieron la solemne apertura de la mencionada Escuela a primeros de curso, ayer dieron principio las clases en el mencionado centro de Instrucción.

Teatro de Corvantes
El día nueve del corriente debutará en el elegante coliseo de la calle de Toledo una gran compañía cómica bajo la dirección del notable actor D. Manuel Balmaña.

Nuevo guardia
Para cubrir una de las vacantes de guardia municipal de esta capital ha sido nombrado el vecino de la misma Segundo Galán.

Los amigos de lo ajeno
Por la guardia civil de Almuradiel han sido detenidos Constanancio Rico Martínez y Pascual Cajo Blasco autores de un robo de bastante importancia cometido en una casa de aquella villa.

Nombramiento
Por la Dirección General de Propiedades é Impuestos ha sido nombrado Inspector de los Tributos en esta provincia D. Patricio Arias-Camión oficial de 3.ª clase de la administración de esta Delegación de Hacienda.

Nuestra enhorabuena más cumplida. Nueva Academia
Tenemos noticia de que muy en breve se abrirá en esta capital la antigua Academia preparatoria para oposiciones de oficiales de 4.ª clase de Hacienda pública, dirigida por los competentes oficiales de esta Delegación D. Andrés León, abogado y D. Enrique Juanes, oficial por oposición que tan brillante éxito obtuvieron con sus preparados en las anteriores oposiciones.

Vichy-Hopital
Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins, (riñones), Vichy grande Grille, (higado). Son insustituibles.

Se necesita
oficial ó aprendiz adelantado de bauletero. Razón, Dominguez hermanos.—Mazanarés.

REJA Y RUIZ MOROTE

OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEdia y APOSITOS
LIBRERIA y MATERIAL PARA ESCUELAS
LENTEs y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS y FAJAS A LA MEDIDA

DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE y LIBROS DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM. CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL

¡Importantísimo! ESTABLECIMIENTO DE ESTERAS DE ANDRES MAS Y HERMANOS

2, Castelar 2.—CIUDAD REAL
Visitad esta casa para ver el grandioso y variado surtido en Pitas alfombradas procedentes de Manila.

Nuevos tejidos Chino é Imperio
Pitas de un solo color, cordellillos exclusivos para esta casa, que son de gran resultado para comedores, oficinas y habitaciones de mucha batalla.

Además, especialidad en Alfombrillas ruso y de varias clases. Limpiabarros de coco y sogá.

Se cuenta con personal apto y suficiente para colocar alfombras, esteras y linoleum, por difíciles que sean, á precios económicos.

2, Castelar, 2.—CIUDAD REAL

Aguas de Marmolejo

Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias, anemia y cloro-anemia, artritis y diabetes.

TEMPORADA OFICIAL DE OTOÑO
Desde 1.º Septiembre á 15 de Noviembre
Los pedidos de botellas y folletos explicativos al gerente de la Sociedad en Marmolejo. (Jaén.)

SUBASTA
El día 20 de Noviembre próximo, á las once de su mañana, se venderá en pública y extrajudicial subasta en el salón de la Vicaría general de este Obispado Priorato, un plantío de veinte mil vides y trescientas olivas, sito en el término de esta capital, sitio llamado de San José, cerca del olivar del mismo nombre, procedente del caudal relicto por el difunto D. José Serrano Curru-chaga (Q. S. G. H.)

El precio mínimo de dicha finca será el del tipo de subasta, que es el de aprecio hecho por perito técnico.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES
(Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja. ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

ALUMBRADO Fábbrica de Gas GAS INDUSTRIAL

0 P 30 el m. 3 CIUDAD REAL TELEFONO, NÚM. 50
REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez é higiene. LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

Table with columns: Tarifa del Cok a partir del 1.º de Septiembre de 911, Por Mayor, Al Detalle, Cok Belmez, Cok Puertollano, Carbonilla, Alquitran, etc.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA
con un capital de 1.000.000 de pesetas. Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

ANIS DEL MONO

Underwood Máquina de escribir
8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España
Pídase el Catálogo á Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE
DE Marto Espadero y Tapia
Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

PIO REMIREZ Y COMP.º—Salamanca

CABAS EN...
MEDIO: Doctor Mata, I.
RECIBO: Bolellas, Y.

CEMENTOS PORTLAND

AYALA, y Cales Hidráulicas artificiales
CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

CONSTANTINO LINARES

FUNDIDOR DE CAMPANAS
Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

Table with columns: M A R C A S, Paquetes, Pastillas, Pesetas. Rows for 1.º, 2.º, 3.º Chocolate.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
MADRID
Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa *Masey Harris, del Canadá*

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en **VITORIA**, ó á la sucursal en **JAIN, Puerta-Barrera**.

CHOCOLATES-CAFES-TES
DULCES-FONDANTS
CARAMELOS
BOMBONES
SOPAS

MATIAS LOPEZ
 OFICINAS PALMA 8
 DEPÓSITO CENTRAL MONTERA 25 MADRID

FÁBRICAS: MADRID, ESCORIAL

LA PIEL LA SANGRE

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temido. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente un folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Representante general: Francisco Loyarte, Puntos de venta: Sres. Llamano y Gil, droguería; D. Rafael Llamano, farmacia; Centro farmacéutico.

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA - Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 - MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al **BRASIL Y BUENOS AIRES** (AMÉRICA DEL SUR)

FORMOSA PAMPA Y PLATA

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICION DE CAMPANAS

DE

NTRA: SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fanfadores.

Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos

de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alberaya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA

PUBERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbón y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres CALATRAVA, PUBERTOLLANO

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y suantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 7.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Vapor extraordinario, rápido y directo el 7 de Noviembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á **Buenos Aires** (AMÉRICA DEL SUR)

con el magnífico y moderno trasatlántico de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

PARANA

Llegará á Almería procedente de PUERTO ESPAÑOL, el día 7 de Noviembre 1911, y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

Precio del pasaje en tercera, 200 PESETAS

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 6, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMÉRICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 11.000 toneladas

SICILIA

saldrá de ALMERIA el 11 de Noviembre de 1911. Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Girona, 5, (allado de la Audiencia). ALMERIA

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardone», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación: amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Oaltrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos é prima fija

Residencia en Madrid, Olózaga, 1

INCENDIOS.—VIDA

48 años de existencia

Director en Ciudad Real, **CEAR PADRÓS CALVO, Meta, 18**